Sva pravila o kojima se na netu piše zapravo su pravila i tehnologija za  - „Održavanje gotovog japanskog Tunbergija“ . Kad kreneš sa Silvestrisima, Nigrama, Cembrama, Pumilama, Leukodermisima, shvatiš da si sa svim kaj najdeš na netu moreš zbrisati ...... osim ako nemaš gotovog kupljenog Thunbergija za 1000 EU opp.  Jer ni jedna vrsta gore navedenih borova nema genetsku osnovu da nakon reza svijeća potjera još jednu novu seriju svijeća.

DAKLE !

Ne postoje jednaka pravila i tehnologija za sve vrste borova.

Ne postoje jednaka pravila i tehnologija čak i za jednu vrstu bora.

Tehnologija je različita radi li se o mladom drvetu ili starom drvetu.

Pravila su različita počinjemo li sa tek uzetim yamadorijem ili sa ukorijenjenim drvetom iz rasadnika.

Tehnologija (supstrat, gnojidba, zalijevanje, pinciranje, rezidba prirasta, povratni rez, skidanje iglica.....) je različita radi li se o: 
- primanju iskopanog yamadori drveta, 
- o uzgoju i jačanju istog drveta za rad, 
- radi li se o počecima ramifikacije, 
- ili o formiranom  boru koji samo održavamo.

Svaki bor, čak i iste vrste zna biti gadni individualist i ima tehnologiju koja samo njemu odgovara, a  koju moramo uočiti i primjenjivati. Tu me nekad moji „razvesele“.
Treba dobo poznavati cijelu fiziologiju i tehnologiju odrediti za svako drvo posebno. Kad se neko nauči šablonu, oda obično zezne kad se nađe pred nečim što istupa iz šablone.
Meni je to lakše jer sam agronom baš za drvenaste kulture. Usprkos tome sam ubio dva prekrasna veća i starija yamadorija Nigre, jednog Silvestrisa, jednu predivnu Jelu nakon 4 godine ramifikacije koju nemrem prežaliti, a da o Cembri i ne pričam. Sad idem isponova.

No otprilike, po mojim iskustvima stvari stoje ovako.

	SIJEČANJ
	Paziti na temperature ispod -15°C, i trajnije zamrznut vlažnan supstrat.

Ako je izmrznut supstrat i sunčano, rotirati posude jer se jedna strana presuši i požuti.

	VELJAČA
	Korekcija rezidbe i žicanje borova, ariša, smreka i jela.

Posude sa vapnenom prevlakom premazati sa razrijeđenim octom ili HCL i isprati vodom. Ako je izmrznut supstrat i sunčano, rotirati posude jer se jedna strana presuši i požuti.

	OŽUJAK
	Oprskati yamadori borove sa basudinom i bijelim uljem na jaja lisnih uši.

Čim zatopli sive uši na borovima su vani.

Presaditi sve koji imaju jako dobru i razvijenu balu i prejako cirkularno.
Gnojidbe početi kad zatopli iznad 12 °C prosjek dana, u proljeće je najjači kambij i debljanje debla. 

Zalijati mikroelementima za sezonu.

Zarotirati posude za svjetlo.

	TRAVANJ
	Cembra ima voštane uši na otvaranju iglica.

Oplijeviti višak terminalnih svijeća na borovima, korekcija povratnog reza na nove svijeće.

Pincirati borove ovisno o stupnju ramifikacije i potrebi jačanja. Tu je tolko varijacija da o tome nemrem pisati.
Skinuti višak starih iglica na prebujnim dijelovima formiranih borova, uglavnom one koje vise na dolje.

Zarotirati posude za svjetlo.

	SVIBANJ
	Gusjenice Acantholyda u razdvajanju iglica na borovima. 

Bijele vunaste uši na jelama.

Štitaste uši na gustim gonjenim tisama.

Na starijim borovima polako smanjiti zalijevanja.

Pinciranje jela, smreka i tisa. Osobito terminalni da se ne izdužuje prejako.

Skidati polako višak iglica na bujnim dijelovima pinusa i paziti na žice od jeseni. 

Škarama prikratiti stare iglice na duljinu novih osobito periferije i koje vise na dolje, da sve novo ima više svijetla.

Kontrola žica. Skinuti kad se zarezuje.

Zarotirati posude za svjetlo.

	LIPANJ
	Gusjenice Acantholyda velike do 1-2 cm i zapreci. 

Uši po iglicama borova, smreka i jela.

Zarotirati posude za svjetlo.

Smreke i jele rez povratni na pupove gdje treba, ali onda se ne smiju gnojiti i kad krene retrovegetacija ne držati na suncu.

Borove koje ne treba jako rezati u osmom mogu se i jače i duže gnojiti, a to su oni koji se primaju i nemaju još jake svijeće.

Isto je i sa zalijevanjem.

Razvijene borove zalijevati samo povremeno i to sa blagim prihranjivanjem, sa slabim dušikom.

Za pravilan razvoj i boju iglica dodati magnezij i željezo. 

Zarotirati posude za svjetlo.

	SRPANJ
	Drva koje ne treba jako rezati u osmom mogu se i jače i duže gnojiti, a to su oni koji se primaju i nemaju još jake svijeće. 

Isto je i sa zalijevanjem.

Drva koja treba jače orezati u osmom prestati gnojit zbog mogućnosti nepoželjne retrovegetacije.
Rano prikraćivanje ovogodišnjeg rasta daje jače pupove za naredno proljeće.
Kasno prikraćivanje ovogodišnjeg rasta daje slabije pupove za naredno proljeće. 

Sad biraj gdje ti kakvi trebaju, po drvetima ili po raznim dijelovima jednog drevta.

Periferni povratni rez, kraćenje iglica ovogod. rasta za vađenje negativnih prostora za naredna razdoblja.
Smrekice, ariše, micati sa popodnevnog sunca.

Zarotirati posude za svjetlo. 

Sposortirati ih na one koji se jako gnoje do kraja godine i one koji idu u jači rez i treba prekinuti sa N

	KOLOVOZ
	Jače debljanje gnojenih nerezanih silvestrisa i jako urezivanje žice, kontrola žice.

Kasni rez pinusa na kojima ne treba jake nove pupove, a to su oni u održavanju gotovog oblika.

Zarotirati posude za svjetlo.

	RUJAN
	Na jelama i smrekama odrezati čisto vršni dio sa 1-3 terminalna pupa da oni ne krenu u proljeće nego povratni koji se tijekom jeseni i zime moraju razviti.

Zarotirati posude za svjetlo.

Krajem rujna optrgati prejake vršne pupove rano rezanih borova, jela i smreka da se razvije rozeta manjih na najbujnijim dijelovima. 

Presaditi sve koji imaju jaku i razvijenu balu.

Početi žicati svu crnogoricu.

	LISTOPAD
	Optrgati najjače vršne pupove da se razvije rozeta najmanjih na najbujnijim dijelovima borova.

Zarotirati posude za svjetlo, jer je slabije i kraći dan.

	STUDENI
	Paziti da ne izmrzne previše vlažna zemlja jer pucaju posude i može izmrznuti korijen sa previše vode u tkivu. Zaštititi površinu tegla od kiše.

Tu i tamo dodati pokoju kuglicu mineralnog gnojiva ako je jako vlažno tlo.

Na borovima se nađu male uši moje nose sitna dugoljasta crno jaja u nizovima po iglicama.

	PROSINAC
	Do -15 svi su vani

Na ispod -15 srednje unesti na -5°C. 
One kojima je u jesen rađeno na korijenju unesti već kod -5°C jer ima najmanji i najmlađi korijen. 

One koji su unutra paziti na potrebu zalijevanja.

Može se ožicati koja crnogorica, ali ne jako jer ako puknezbog krtosti nema vegetacijskih sokova za zaraštavanje rana.


Ja bi jako lijepo molio da se ovo prihvati samo kao moje iskustvo, a ne kao pravilo po kojem se mora raditi!
